

今年有信心实现经济运行整体好转

国家统计局局长康义谈当前经济热点 新一轮经济普查将统筹开展投入产出调查

代表通道

谈产业工人、存储技术…… 第三场“代表通道” 这些话暖心又提气

3月12日上午8时许，人民大会堂新闻发布厅，迎来十四届全国人大一次会议第三场“代表通道”。几位全国人大代表分享奋斗故事，传递出鲜明信号：新时代的伟大成就是奋斗出来的，新征程上奋进的脚步从未停歇。

科技助力乡村振兴

福建农林大学教授廖红代表第一个走上通道，分享她从事科技特派员工作的故事。“2016年，我加入科技特派员团队后，几乎走遍了福建大大小小的茶叶产区，发现在茶叶种植过程中，个别地方出现水土流失、施肥不当和水体富营养化等问题。”

针对这些问题，廖红和团队通过研究，形成了一套茶树绿色栽培技术，不仅减少了病虫害，还大幅降低了农药施用，保护绿水青山。

“我相信，未来还会有更多人加入科技特派员队伍，真正把论文写在田野大地上，成为科技助力乡村振兴的中坚力量。”廖红话语坚定。

国家的需要就是奋斗者前进的方向

国家的需要，就是奋斗者前进的方向。华中科技大学教授冯丹代表20多年来只做了一件事，就是不断研发存储系统、存储设备和存储芯片技术。

冯丹深深体悟到：只有依靠科技自立自强才能赢得未来。她和团队正在与国内多家龙头企业建立联合实验室，共同研发速度更快、能耗更低的下一代存储器技术，努力从根本上解决国产存储芯片“卡脖子”难题。

产业工人也要讲技术创新

新时代的产业工人是什么样子？天津港第一港埠有限公司拖头队副队长成卫东代表走上通道，脸上洋溢着骄傲与自豪。

在天津港全球首个“智慧零碳”码头，十几个人操控的智能系统，就能轻松指挥几十台甚至上百台无人驾驶机械设备同时作业。成卫东正是这些智能机器人的“师傅”。多年来，成卫东带领团队完成200余项技术创新，荣获40多项国家专利。

“作为新时代的港口产业工人，我们将脚踏实地，用实际行动落实高质量发展要求，把港口建设得更智慧、更绿色，把祖国建设得更加强大。”成卫东信心满满。

让更多人感受到文字和阅读的力量

奋进新征程，要不断充盈自信自强的精神力量。“阅读在潜移默化中影响着自己和身边的人。”《读者》杂志社副总编辑陈天竺代表与大家分享了她鼓励留守学生小雨通过阅读汲取力量、不断成长的故事。

“现在，小雨已经从一所师范大学毕业，成为一名语文老师，我打心眼里感到高兴。”陈天竺说，“我将始终把目光投注到最简单也最丰富、最质朴也最深刻的文字世界，让更多人感受到文字和阅读的力量。”

开启新征程，携手再出发。代表们充满信心的话语，传递出勠力同心加油干的坚定信念，凝聚起新时代昂扬奋进的强大力量。

■据新华社



3月12日，第十四届全国人民代表大会第一次会议举行第三场“部长通道”采访活动。新华社图

如何看待2022年中国经济表现？2023年经济形势怎么看？在3月12日举行的十四届全国人大一次会议第三场“部长通道”上，国家统计局局长康义进行了回应。

康义表示，2022年中国国内生产总值(GDP)达121万亿元，人均GDP达1.27万美元；全年居民消费价格指数(CPI)仅上涨2%；城镇调查失业率各月有所波动，年末降至5.5%；外汇储备保持在3万亿美元以上。

据介绍，2022年，全社会研究与试验发展(R&D)经费投入突破3万亿元，与GDP之比达到2.55%；内需对经济增长贡献率达82.9%，比上年提高4.8个百分点；单位GDP能耗比上年下降0.1%……

“去年面对复杂局面和困难，我们在推动高质量发展上没有松懈，锚定高质量发展的方向不动摇，推动高质量发展不松劲，总体取得了非常明显的成效。”康义说。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。政府工作报告明确了我国今年发展主要预期目

标之一：国内生产总值增长5%左右。

“我对经济运行整体好转、实现5%左右的增长预期目标充满信心。”康义说，这信心来自两个方面，一是对经济发展基本面的判断，二是对今年两个多月以来经济运行基本态势的观察。

从中长期来看，我国仍然是发展中国家，发展空间和潜力巨大，超大规模市场优势明显，劳动力供应充足，长期向好的基本面没有变。

“国际国内很多专家学者、研究机构都在研究中国经济潜在增长率，对中国经济潜在增长率的测算基本都在5%至6%之间。随着正常生产生活秩序加快恢复，我国经济增长有望向潜在增长水平回归。”康义说。

从今年前两个月情况看，市场预期正在改善，如2月份中国制造业采购经理指数升至52.6%，一些国际组织和机构也调高了我国经济增长预期。经济指标出现好转势头，如铁路货运量、发电量、人民币贷款余额都平稳增长。

“今年要组织实施第五次全国经济普查。这次经济普查将首次统筹开展投入产出调查，不仅仅是要调查清楚经济总量和布局，把我们的‘家底’摸清楚，还要把结构弄清楚。”康义说。

■据新华社

国家体育总局局长谈振兴“三大球”

坚决打击、严厉惩处足球和其他领域的腐败和“假赌黑”问题

3月12日，在十四届全国人大一次会议第三场“部长通道”上，国家体育总局局长高志丹对“三大球”、冰雪运动和全民健身等体育领域热点问题进行了回应。

高志丹表示，足球、篮球、排球“三大球”集体球类项目参与人口多，社会影响力大，深受广大人民群众特别是青少年的喜爱。但较长一段时间以来，我国“三大球”特别是男子项目发展不尽如人意。

他表示，要以猛药去疴、重典治乱的决心，聚焦当前“三大球”工作中存在的精神不振、正气不足、作风不硬等突出问题，坚决打击、严厉惩处足球和其他领域的腐败和“假赌黑”问题，正风肃纪、严明纪律、完善制度、强化规矩，全面修复重构“三大球”健康持续发展的良好生态。

高志丹认为，要从构建管理体系、人才体系、训练体系、竞赛体系、保障体系入手，不断完善中国特色“三大球”发展路径。

高志丹表示，振兴“三大球”，打好足球翻身仗，必须强基固本，厚植人才基础。

在高志丹看来，近年来全民健身运动蓬勃发展，全民健身条件得到极大改善，主要体现在三个方面：一是健身场所“有没有”的问题得到逐步破解，健身场所数量大幅增长；二是健身设施“好不好”的问题得到不断改善，健身设施质量稳步提升；三是体育场馆“开不开”的难题得到有效应对，公共场馆服务水平不断提升。

他表示，今年计划启动“新时代全民健身场地设施提升工程”，努力为广大人民群众提供更多、更好的全民健身好去处。

对于青少年体育工作，高志丹说，要加强青少年体育的顶层设计，推动体教融合。广泛开展儿童青少年科学健身普及和体质健康干预，引导他们养成良好的生活习惯和生活态度。

■据新华社



扫码看视频